

换个「姿势」 靠山吃山

不能再“捧着金饭碗吃不饱”

进入甲子村村委任职前，和世坚已在商场上拼搏多年，他创办的公司资产逾千万元。2016年，和世坚回乡当选甲子村党总支书记。

甲子村位于玉龙雪山景区核心区，这里美丽却贫困。因当地气候严寒、山高谷深、土地贫瘠，以前村民仅靠种植土豆、玉米、荞麦以及饲养牦牛、山猪为生，填饱肚子都难，还一度靠砍伐木材外运换钱。作为土生土长的甲子村人，和世坚眼看着几十年过去村里依然贫困的面貌，于是产生了返乡带领村民改变这一切的想法。

“决不能让乡亲再‘捧着金饭碗吃不饱’，既然要干这个书记，就一定要拿出切实可行的办法。”担任甲子村党总支书记前，和世坚一直在规划着甲子村未来发展的蓝图。他发现，随着玉龙雪山知名度的提升，来这里拍婚纱照的情侣越来越多，但景区没有专门为拍婚纱照提供车辆、更衣室、补妆台等设施。能不能利用玉龙雪山美丽的风景作为发展优势，创办一个婚纱摄影公司，把“美丽的贫困”转化成“美丽的富裕”呢？

带着这样的想法，在和世坚的推动下，2016年10月，甲子村多次召开村民大会商讨后决定，成立村级集体经济企业——丽江甘子甘坂婚纱摄影服务有限公司。甲子村村民户户参与，人人都是公司股东，公司以“党建+公司+农户”模式发展旅游拍摄服务产业。

公司虽然成立了，但因为甲子村之前并没有村级集体经济，落实启动资金的难题落在了和世坚身上。做旅拍行业，首先要保障车辆，可启动资金从哪里来？于是，和世坚以个人名义贷款30万元为公司买车。“公司以后赚钱了，这笔钱由公司来还；公司不赚钱，这笔钱由我来还。”和世坚在村民代表大会上的发言掷地有声。在他的努力下，公司逐渐走上正轨。

守护好青山绿水

甲子村背靠玉龙雪山，拥有丰富的林业资源，多年来一些村民养成了靠山吃山、砍伐树木的习惯。在和世坚看来，这是生态保护的红线，必须严令禁止。

从2016年起，和世坚带领村“两委”班子成员和党员代表，到善洲林场学习，把杨善洲植树造林的故事讲给村民听。在和世坚看来，保护好玉龙雪山的一山一水、一草一木，就是守住了甲子村的根与魂。他大力推广以电代柴，从源头上减少

位于丽江玉龙雪山脚下的玉龙县大具乡甲子村，每年初都会举行一场别开生面的分红仪式。现场数百万元的现金被发放到甲子村2500余名村民手中。但在几年前，甲子村曾是出了名的省级贫困村。甲子村的“蝶变”离不开村里的能人——和世坚。2016年当选甲子村党总支书记后，他带领群众走上了乡村振兴之路。



和世坚在蓝月谷景区勘察婚纱摄影点